

瞄准“卡脖子” 聚焦“白菜心” 专注“硬科技”

开工日探访北京经开区：以高精尖产业为底色，谱写新年经济开门红

新春走基层

新华社北京电（记者李斌、郭宇靖）北京发展看高精尖，高精尖产业发展看亦庄（即北京经济技术开发区），因为这里是北京高精尖产业主阵地，也是感受经济脉动的最前沿。

历经极不平凡的一年，企业生产经营状况怎样？这块虽然只有60平方公里，但工业增加值占据北京比重高达30%的区域，将何去何从？

带着一系列问题，2月18日，农历新年开工首日，记者走进北京经开区多家高科企业生产研发一线，感受首都北京高精尖产业依靠创新不断转型升级、不断探索高质量发展之路的进取精神。

20世纪90年代初成立的航卫通用电气医疗系统有限公司，是GE在中国的首家合资企业，如今已发展成为GE全球最大的医疗设备生产和研发基地。CT、X光机、手术机……数十款产品，每年从北京经开区源源不断供货100多个国家和地区。

宽敞的车间内，一条条生产线正有序运行，身着洁净服的技术人员有条不紊地忙碌着。GE医疗北京影像制造基地总经理陈和强说，这里有CT机、移动X光机等系列设备的20多条智能生产线，平均每70分钟就有一台设备下线，目前从关键零部件生产到

装配、测试，已经100%开工生产。

“去年春节，疫情突如其来，我们一方面订单暴涨，一方面遭遇物流不畅等难题，影响到CT机生产和装机，心里着急。经开区和各级政府部门帮助我们加快海关清关等流程，还从去年2月底起开通了GE历史上首个国际包机航线，每周两进两出，满足生产需求。”GE医疗北京影像制造基地CT生产线总负责人冯健用“踏实”两个字形容新年开工的心情。

“抗击疫情的实践告诉我们，中国供应链是全球最稳定、抗压性最强的供应链。”陈和强告诉记者，去年11月15日是企业创立30周年的日子，也是最高端的256排CT生产线正式投产的日子，“中国给我们信心，我们也进一步扩大在中国的投资，进一步加快设备的国产化。”

2020年，北京经开区出台《关于加快四大主导产业发展的实施意见》，根据重点产业链建立“链长制”，完善500余家重点企业服务保障机制。其中，生物技术和大健康产业链全年完成产值597.6亿元，产业产值在北京市占比连续五年超过40%。

超声波清洗、320度灭菌消毒、药瓶封口、装液、包装……悦康药业的全自动生产线上，一台台设备不知疲倦地忙碌着。

“这一条生产线每小时就可以生产4万支银杏叶注射液。”76岁的悦康药业董事长于伟仕表示，企业已全面进入生产状态，正

加强生产排产，以满足供不应求的订单。

悦康药业是一家集新药研发、药品生产和流通销售于一体的医药集团企业，在北京经开区“落户”恰好20年，现有药物品种200多个，涵盖心脑血管、抗肿瘤等多个领域，去年年底在上交所科创板挂牌上市。

展厅内，一个个不同品种的药盒琳琅满目。悦康药业研究院负责人说，研究院的科研人员已达300多人，不断加大研发力度，多个新药正在紧锣密鼓研制，有的已在国外申请上三期临床。

“目前是公司发展的最好时机。”于伟仕说，疫情对企业而言危中有机，而“创新”则是危机转换的关键要素，只有不断创新，才能在危机中寻新机。

瞄准“卡脖子”，聚焦“白菜心”，专注“硬科技”……在北京经开区，越来越多的企业聚焦核心技术，不断攀登科技高峰，探寻真正不受制于人的高质量发展之路。

统信操作系统是目前两大国产主流操作系统之一，而国产操作系统是突破“卡脖子”技术的重要领域之一。

“我们已与龙芯、飞腾、华为等六大国产芯片厂商完成适配，在国产操作系统的市场占有率不断提高。”位于北京经开区的国家信息技术应用创新基地（经开区信创园）内，统信软件副总经理张木梁通过一张张PPT上的翔实数据讲解着，“2021年，我们将不遗余力创新产品，满足更多应用

场景需求。”

张木梁坦言，过去我国应用软件领域取得了全球领先的成果，但是基础软件领域仍存在较大差距。随着国家大力投入创新，国产操作系统从不可用到可用，从不好用再到好用，正不断提高水平。“我们已经看到信息技术产业成长的巨大空间，对未来满怀希望和信心。”

就在半个月前——2月3日，北京经开区举办项目集中签约活动，单体投资76亿美元的中芯京城项目、施耐德公司研发中心项目、小马智行整车自动驾驶研发中心项目……129个重点项目通过现场签约、5G云签约的方式，签署“入区协议”，总投资额近4000亿元人民币，以高精尖产业为底色的北京经开区，正在谱写新年经济的开门红。

“高质量发展首先是创新发展。过去几年经开区之所以发展质量不错，一个重要原因就是抓住‘白菜心’、抓住核心技术不断创新。

我们现在对‘入区’企业的要求是先建研发中心，再建生产线。只有掌握了核心技术、拥有了最先进的技术甚至是原创技术，才有能力定义产品、定义市场，满足国内大市场有效需求，融入新发展格局。”北京经济技术开发区管委会主任梁胜说，在北京“三城一区”建设中，经开区要继续实现“从1到10、从1到100、直至产业化”的全过程突破，以高质量发展为“十四五”开好局。

办席排场做减法 互助互爱做加法
『枫桥经验』诸暨兴起文明新风尚

新华社杭州2月21日电（记者方问禹）新郎新娘只在几位至亲的见证下完成婚礼，婚宴酒席从原定40多桌减到3桌，自愿向村级关爱基金捐赠1000元……去年腊月，浙江诸暨市枫桥镇永安社区居民何林峰为儿子举行的婚礼，选择“简办新办”，既符合防疫要求，更支持移风易俗。

春节前后，枫桥镇有10户家庭取消酒席，13户简办婚宴、省略婚庆等环节，节省30多万元。枫桥镇党委委员张幼华介绍，简办酒席、给村级关爱基金捐款，几乎是当地婚嫁喜事“标配”，不少新郎选择自己开车接新娘，以文明风尚开启幸福生活。

诸暨民营经济发达，群众生活较为富裕，婚丧嫁娶大操大办，天价彩礼、高额人情等讲排场的风气一度盛行，造成明显浪费和人情负担。2018年5月，诸暨开始探索新时代文明实践中心试点建设，将移风易俗作为切入口。

办酒不铺张、礼金不攀比、丧葬不迷信，婚事新办、丧事简办、其他减办……诸暨展开一场针对人情往来的基层文明行动。

陶朱街道西湖村拆迁安置户多，嫁娶喜事多，移风易俗难度大。2018年下半年到2019年上半年，西湖村党总支书记陈江在村里主持了20多场酒席，挨家挨户讲道理、倡新风。

“不是东家不客气，移风易俗是新风尚。”他倡议大家按照红白事统一标准办席，撤下名贵名酒、龙虾大闸蟹。久而久之，讲排场的风气扭转过来，宾主点赞。

办席排场做减法，邻里关爱做加法，“一减一加”涵养“大孝大爱”。移风易俗进程中，诸暨在村社广泛建立“村级关爱基金”，引导居民、企业等广泛参与，撬动互助互爱、共建共享的文明新风尚。

“村里关爱基金收到捐款31.3万元，其中18万元已用于村级公益事业和对困难群众的关心关爱。”同山镇边村党总支书记边伟忠介绍，村里关爱基金收支规范，接收捐款资金出具收据后上墙公示，支出资金经个人申请、协会讨论、村两委决定，上墙公示三天后支付。年底，基金收支情况接受村两委、村民监督委员会、村民代表联合审核。

记者了解，目前诸暨476个村居社区“村级关爱基金”实现全覆盖，接受捐赠总量超过8700万元，支出超过3500万元，惠及12万多人次。

“往后，我们每年拿出‘红美人’基地水果年销售额的1%，捐入村级关爱基金。”浙江勾山生态农业产业园总经理宣汉光说。近日，他们与安华镇勾山村两委签署了一份捐赠协议。2019年3月成立以来，勾山村关爱互助基金接受各类捐款超过36.8万元。

经过两年多探索，诸暨村级关爱基金目前步入提质增效期。本着“源头有活水、惠民有长效”原则，今年1月，诸暨市选择100个重点培育村先行，全面升级打造关爱基金2.0版。

“通过标准化、制度化建设，固化关爱基金成效，促进新时代文明实践从‘盆景’到‘风景’，再到风尚、风俗。”诸暨市委常委、宣传部长王孔羽介绍，诸暨村级关爱基金2.0版，着力提炼一套工作体系，做好“三重一好”，即重大变故慰问有慰问、基金有帮扶；重点对象慰问有结对、基金有关爱；重要节日礼堂有活动、基金有保障；好人好事村社有夸奖、基金有礼遇。

近日在枫桥镇敬老院，星级酒店的厨师们带着食材，为老人做饭。不少厨师感慨说，这是做得最用心的一餐饭。记者了解到，目前诸暨“我为老人烧饭”关爱行动已经形成风尚，每月10日，全市15家敬老院老人都可以吃到各大星级酒店厨师上门做的饭菜。

如今，在“枫桥经验”发源地诸暨，“我为金婚留光影”“我为家乡带个货”“我为孩子上堂课”等“暖心八件事”关爱行动广泛开展，文明新风尚在社会各界的走心参与中传递开来。



2月21日，在位于诸暨市马剑镇上和村的候山乡村图书馆，陈可英指导留守儿童做手工。

诸暨兴起互助互爱、共建共享的文明新风尚。

今年51岁的陈可英是浙江省诸暨市公益组织——越民生义工团的负责人。陈可英及团队聚焦儿童成长，推广公益阅读，组织实施了“分享书香分享爱”“童阅计划”“焕新乐园”“爱在他乡”等公益项目，深度服务160多名困境儿童和留守儿童，帮助他们拥有独立的学习和生活空间；为上千名孩子提供各类爱心志愿服务。

新华社记者韩传号摄

贫困户『招工』忙

“大家都帮着问问，亲戚朋友谁想在家门口挣钱都来找我，我这活儿多得很，工资有保障，免费培训上岗，年后疫情稳定了就开工！”新春佳节，本是休闲娱乐的时候，河北涉县马布村52岁的脱贫户康建林却在微信朋友圈里发起“招工启事”。一时间，这个消息在十里八乡炸了锅。

“啥？老康不是小时候患了小儿麻痹症，连走路都站不起来，他招工干啥？”有人一脸疑惑。

“那是你不知道，人家老康现在可是红人，不但建了手套加工厂，手底下还有14个工人呢！这次是想在周边村子多建几个加工点，带着大家一块儿挣钱！”村干部帮着解惑。

马布村位于太行山深处的涉县东北部，距离县城33公里。由于地处深山，交通闭塞，土地稀少，多年来这里的青壮年靠出门打工谋生。身高不足一米、从小双腿残疾的康建林看着大家出村挣钱，心里很不是滋味。

2015年，马布村打响脱贫攻坚战，康建林一家被确定为建档立卡贫困户。“国家政策这么好，咱不能一辈子打工，我要回村创业！”康建林说。一开始，家里人都觉得他是瞎胡闹，可最终谁也没拗过康建林的“驴脾气”。

多方考察后，康建林决定在村里建一个小型帆布手套加工厂。经过一年多筹备，康建林带着东拼西凑的1万元和从服装厂淘来的10台旧缝纫机热闹闹开了张，吸纳村里的低收入群众和留守妇女一起干活挣钱。

招聘员工、岗前培训、进货出货、修理机器……那些日子，每天康建林从早上6点到晚上10点一直围着厂子转。

2019年10月，康建林和村里其他52个贫困户一起脱了贫。如今，加工厂一年可生产手套12万余副，仅支付工人工资一个月就得8000多元。

不少村民感叹，身体残疾站不起来的康建林，竟然在小康路上跑到了别人前面。

（记者范世辉）据新华社石家庄2月21日电

今年首趟闽陇省间务工专列开行



2月21日，在兰州西开往福州的G1901次列车上，乘务员为务工人员整理行李。新华社记者宋伟摄

新华社兰州2月21日电（记者马希平）甘肃省定西市529名务工人员21日从定西北站乘坐G1904次“点对点”定制高铁专列直达福建省福州市返岗务工。据了解，这是今年甘肃省首趟“点对点、一站式”返岗务工高铁专列。

据定西市劳务办主任宋学龙介绍，此次

次返岗务工人员的乘车费用全部由福州市承担，是巩固拓展东西部扶贫劳务协作成果的重要举措。定西北站站长吕清云介绍，车站对乘坐此次高铁专列返岗务工的人员，均严格落实进站疫情防控措施。

福州市人社局副局长高远忠介绍，此次专列抵达福州后，务工人员将接受绿色

健康码核验和体温检测，均无异常后，由福州市各市县政府组织相关企业统一对接，确保把务工人员安全送至企业务工。

据悉，2017年以来，定西市累计向福州市组织输出劳动力15424人次，其中建档立卡贫困劳动力10588人次，有力助推贫困劳动力务工增收。

医闹怎么治？江西“打防并举”这招很管用

医院堵大门、设灵堂、摆花圈、烧纸钱，近年来这些乱象基本没有了。

“医闹”不仅严重干扰了医疗秩序，更成为助长不良风气的毒瘤。为改变这种状况，江西通过地方立法，推动医患矛盾纠纷处理步入法治化轨道。

2014年5月1日，《江西省医疗纠纷预防与处理条例》正式施行，这是全国首个以省为单位的地方性医疗纠纷处理法规。依据《条例》，江西出台了医疗事故鉴定管理办法和医患纠纷处置流程，使医疗纠纷调解工作实现法可依。

“立法后，医患纠纷逐年减少。去年，全院医患纠纷发生率仅为2%，低于全国平均水平。”南大一附院医调办负责人吴井吉说。

为推进平安医院建设，江西逐步构筑

起人防、物防、技防“三防”系统。“目前全院两个院区共有360名保安，每天在各个楼栋、重点部位24小时巡逻值守，如遇突发事件，3到5分钟内可到场处置。”林春说。

涉医事件的发生往往具有突发性，如何防患于未然，成为平安医院建设的一大挑战，而只有通过医疗机构、公安、司法等多部门协调联动，才能实现打防并举。

“当有人威胁要伤医或有过伤医等前科的人员入院时，我们的系统就会提前预警，直接上报辖区公安机关，及时介入处置，从而将涉医事件化解在萌芽状态。”南大一附院副院长胡国强说。

2020年，依托辖区公安机关指挥平台，江西选取了南大一附院等9家大型医院打造智慧平安医院，推动医院“防火墙”

建设升级。目前，江西已在二级以上医疗机构建立321个警务室或警务点，全省“三防”系统建设达标率为95.2%。

加强安防、依法严惩只能治标，源头预防和化解医患矛盾才是治本之策。“我们作为医院投诉中心，除了处理医患纠纷，还要接诉收费、发票、医保等相关问题，并及时解决和回复。”吴井吉说。

近年来，江西全面推进人民调解组织体系建设，把人民调解作为医疗纠纷多元解决机制中的主渠道，目前省市县医调委覆盖率达100%。

“医疗行业被称为高技术、高风险、高情感的行业，只有读懂医患关系中双方的期待，患者才能满怀信任，以命相托；医者才无后顾之忧，一心赴救。”胡国强说。